

НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ ОТДЕЛЪ ВТОРОЙ.

859.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

№ 35.

СУББОТА 1 СЕНТЯБРЯ 1845 ГОДА.

ОГЛАВЛЕНИЕ

I. НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА. День шезонименишства ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЫСОЧЕСТЬ Государя Наслѣдника Цесаревича Александра Николаевича и Великаго Князя Александра Александровича. — Прибываніе въ Нижнемъ Новгородѣ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА Герцога Максимилиана Лейхтенбергскаго. — II. ИСТОРИЯ. История Нижегородской Ярмарки: (продолженіе) § 14. Мещанская торговли. — Его неудобства. — III. СМѢСЬ. Церкви въ Нижнемъ Новгородѣ, построенные прежде 1700 года. — Печатаніе асшамповъ посредствомъ богоемскаго стекла. — Клей для фарфора и стекла. — Дешевыея чернила. —

I. НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

— Августа 30-го въ день шезонименишства ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЫСОЧЕСТЬ Государя Наслѣдника Цесаревича въ Великаго Князя Александра Николаевича и Государя Великаго Князя Александра Александровича въ Спасопреображенскомъ Каѳедральномъ Со-

борѣ преосвященнаго Іоаннѣ, епископа нижегородскаго и арзамаскаго совершилъ собориѣ божественную литургию въ присутствіи гг. товарища министра внутреннихъ дѣлъ, тайного советника и камергера П. Г. Сенявина, начальника Нижегородской Губерніи князя Урусова, военныхъ и гражданскихъ

чиновниковъ. По окончаніи ли-
турги преосвященнымъ еписко-
помъ со всѣмъ духовенствомъ
Нижнаго Новгорода совершено бы-
ло Господу Богу молебствіе, по-
слѣ котораго провозглашено бы-
ло многолѣтіе ГОСУДАРЮ ИМПЕ-
РАТОРУ и всему Августѣйшему
Дому.—

—ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЫСОЧЕ-
СТВО Герцогъ Максимилианъ Лейх-
тенбергскій провелъ въ Нижнемъ
Новгородѣ болѣе двухъ сутокъ.
Въ продолженіе этого времени онъ
изволилъ осматривать ярмарку, на
которой поспѣшилъ лавки вѣнчани-
ыхъ торговцовъ, Сибирскую При-
стань, гдѣ складываются огромныя
массы чая, пшеницы и пр. — Послѣ
этого онъ изволилъ осматривать
городъ, въ кошоромъ обозрѣвалъ
губернскую гимназію съ ея библи-
отекой и физическими кабине-
тами.

томъ, больницы, училище дѣтей
канцелярскихъ служителей, шю-
ремъ замокъ и општые соля-
ные магазины. — Вечеромъ 26-го
числа ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЫ-
СОЧЕСТВО удостоилъ своимъ по-
священіемъ представление живыхъ
картинь, данное въ пользу бѣ-
дныхъ вѣкошими лицами изъ
высшаго нижегородскаго обще-
ства, въ залѣ Главнаго Ярмароч-
наго Дома. — Вечеромъ на другой
день т. е. 27-го числа ЕГО ИМ-
ПЕРАТОРСКОЕ ВЫСОЧЕСТВО из-
волилъ бывть въ Ярмарочномъ те-
атрѣ, а пошомъ на балѣ, данномъ
нижегородскимъ благороднымъ со-
браніемъ, въ залакѣ Главнаго Яр-
марочнаго Дома. — Утромъ 28-го чи-
сла ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЫ-
СОЧЕСТВО благополучно оши-
правился изъ Нижнаго Новгорода
до сибирскому тракту. —

II. ИСТОРИЯ.

ИСТОРИЯ НИЖЕГОРОДСКОЙ ЯРМАРКИ.

(продолженіе)

§ 14. Мѣсто торговли.—Его неудобства.

Въ § 11 было уже говорено
о бѣ устроившемъ Макарьевскаго
Господняго Двора. Онъ былъ

построенъ весьма удобно, и если въ
1815 оказалась его недовѣри-
тельность, то сами же торговцы

принимали на себя и отвращение этого неудобства. За то неудобства другого рода были ощущительны у Макарія, неудобства, кошорыя могли быть оставлены без вниманія во время младенчества Макарьевской — Ярмарки и не могли не обратить на себя вниманія заботливаго Правительства въ то время, когда торговля Макарьевская развилась до высокой степени. Едва ли не съ цѣлю осмотрѣть на мѣстѣ эти неудобства ярмарки былъ на ней въ 1816 году знамениты сановникъ русскій — графъ Николай Пешрович Румянцевъ.

Мѣсто положеніе ярмарки было несказанно и песочнъ быль сѣло глубокъ, чѣмъ перевозка товаровъ отъ берега Волги до лавокъ стояла торговцамъ значительныхъ издержекъ. Конечно, Правительство ежегодно приказывало насыпать по песку деревянную московскую, но это обходилось очень дорого — по 10,000 р. въ годъ; постоянной же московской по причинѣ ежегоднаго различія весенней воды — сѣвать было невозможно. — Макарьевскій берегъ едва ли имѣть одну сажень высоты надъ уровнемъ рѣки Волги; отъ этого произходашъ ежегодные водоразливія, кошорыя при высокой водѣ для

города и монастыря бывають даже испребищельны. И до сихъ поръ ежегодно весною всѣ дома города Макарьева пополняются и жители ихъ сообщаются между собою не иначе какъ на лодкахъ. Во время большихъ наводнений положеніе жителей Макарьева бываешь жалостно. Такъ въ 1844 году надобно было ввести въ городъ коноводныхъ ладьи для ихъ пріюта. Высокая вода 1807, 1808 и 1809 годовъ препятствовала строенію господинаго двора: многоя части его, конченная въ 1808 году, надлежало спроишь вновь. Водопадъ 1810 года, при сильныхъ вѣтрахъ тогда бывшихъ, разрушила шолько что окончанныя деревянныя зданія ярмарки. Можно ли было надѣяться на прочность ихъ? Въ 1829 году тогда опять разлившія воды упали огромныя каменные башни Монастыря, могли ли бы успеть ярмарочнымъ зданіемъ. Около Макарьева Волга имѣть сильный напоръ на лѣвый берегъ и ежегодно отрывавшъ его по частямъ: незавидная участъ ожидала ярмарку по этой причинѣ. — Неудобство положенія ярмарки и значительное увеличившееся число привозныхъ товаровъ были причиной того, что торговля макарьевская производилась не на

одномъ, монастырскомъ, но на обоихъ берегахъ Волги. Металлы, кооторые трудно было перевозить по сыпучимъ пескамъ макарьевскимъ, сырья кожи, щепину, воскъ и другіе тяжелые товары, мерлушку, кооторую въ большомъ количествѣ приготавливали для яхтинской торговли жили праваго берега Волги и ваконецъ огромные яонскіе шабуны, — все это не перевозилось на лѣвую сторону Волги, но оставалось близъ села Лыскова, на землѣ принадлежащей князю Грузинскому. Тутъ много теряла казна; ибо доходъ, получаемый за право торговли на правой сторонѣ, поступалъ не въ государшвенное казначейство, но въ частныя руки. — Не говоримъ уже о тѣхъ неудобствахъ, кооторые были неразлучны съ беспрестанными перевѣздами купцовъ черезъ Волгу:

бывали случаи, что отъ продолжительныхъ вышровъ въ вѣкошорыхъ лавкахъ осстанавливались шорговыя дѣла. — Не говоримъ уже о шой дороживизнѣ на всѣ жизненные припасы, кооторая постолно бывала на Макарьевской Ярмаркѣ. Особенно чувствительна была дороживизна изъоциковъ. Канцлеръ графъ Руманцовъ говоритъ, что „въ „день Макаріи Чудотворца съ „него просили тридцать рублей „за лошадей, чтобы довезши въ „обѣдни. И не могло то бысть „шамъ иначе, гдѣ зажищочныхъ „людей вѣшь и гдѣ въ большомъ „числѣ извѣстѣ стечшися лошади „всѣ заняты по своему назначе- „нію ежедневною и перевозкою ош- „варовъ (").

(продолженіе слѣдуетъ.)

III. СМЪСЬ.

— Въ Нижнемъ Новгородѣ шашерь находиша ся 12 церквей кооторыя построены прежде 1760 года. — Онѣ сушь слѣдующія:

1) Архангельскій Соборъ, первоначально основанный въ 1222 году. Нижняя часть нынѣшнаго зданія построена въ 1378 году, шашерь въ 1720, а приделью Иоанна Богослова въ 1672 году. — Въ послѣдній разъ Соборъ покрашенъ въ 1732 году —

2) Печерскій Монастырь, первоначально основанъ въ XIII столѣтіи. На

нынѣшнемъ мѣстѣ онъ существує съ 1598 года. Зданія до селѣ существующія построены въ 1631 году —

3) Благовѣщенскій Монастырь основанъ въ XIV столѣтіи св. Алексіемъ Мишрополитомъ Нынѣшній Благовѣщенскій Соборъ построенъ въ 1649 году. —

(*) Мініе, поданное канцлеромъ 28 Октября 1816 года

4) Церковь Николая Чудотворца на Нижнемъ Базарѣ первоначально основана въ 1378 году великимъ княземъ нижегородскимъ Дмитриемъ Константиновичемъ. Терпешнее зданіе спроено въ 1656 году пермскими солепромышленниками Семеномъ Задориномъ и двююмъ Пашенинамъ.—

5) Церковь Женъ Мироносицъ, Оней упоминается еще въ 1535 году, но существовала она еще прежде: ибо въ началѣ XV столѣтія въ неѣ былъ крещенъ св. Маварій Мелшоводскій. Нынѣшнее зданіе спроено попомъ Михаиломъ въ 1649.

6) Церковь Иліи Пророка на Ильинѣ первоначально построена въ память избавления Нижнаго оша Махмешъ — Аминя въ 1505 году.— Нынѣшнее зданіе спроено въ 1655 году попомъ Сщепаномъ.—

7) Церковь Успенія Богородицы на Успенскомъ Врагѣ. Прежде бывъ здѣсь монастырь, на мѣстѣ котораго въ 1672 году нижегородской посадской Аѳанасій Олісовъ построилъ нынѣшнее зданіе.

8) Благовѣщенскій Соборъ, чио проптиль дома губернскаго гимназіи, первоначально основанъ въ 1378 году великимъ княземъ Дмитриемъ Константиновичемъ и назывался церквию св. Димишрія Селунскаго. Въ 1677 году на мѣстѣ этой церкви, Тихонъ, митрополитъ казанскій, построилъ нынѣшний соборъ.

9) Церковь Иоанна Предтечи на Нижнемъ Базарѣ извѣшна ранѣе XVII столѣтія. Нынѣшнее зданіе сооружено въ 1683 году нижегородскимъ посадскимъ Григорьевымъ.

10) Церковь Живопачальная Троицы извѣшна ранѣе XVII столѣтія. Нынѣшнее зданіе построено въ 1663 году нижегородскимъ посадскимъ Иваномъ Григорьевымъ.—

11) Церковь Казанская Богородицы у конца Зеленскаго Съезда, извѣшна прежде XVII столѣтія, въ шеперешнемъ чио сооружена въ 1687 году.

12) Церковь Розымы и Даміана, на Нижнемъ Базарѣ, на Софровской Площади извѣшна ранѣе 1531 года. Нынѣшнее зданіе (холовольня и щепля церковь) спроено въ концѣ XVII столѣтія.

— Нѣкто Кнорръ изобрѣль новое средство печашашъ эшампы посредствомъ схила. Онь вышравлешь на щелѣшомъ боягемомъ схекавъ посредствомъ рѣчной шпацивой кислоши (Flussspalt ge) разные рисуники и письмена. Рисунки и гравюры, вырѣзанные на крѣпкомъ схекавъ, могутъ дать иѣсколько тысячи самыхъ лучшихъ ошишико. Кнорръ, шакже дѣлаешь весьма удачные опыты надъ печашаниемъ, посредствомъ схила, многоцвѣтныхъ гравюръ.

— Самый лучший клей для скленівания фарфора и схекла доставляющъ большія улишни или слизни, употребляемыя въ Западной Европѣ въ пищу простымъ народамъ.— Эти слизни на концѣ хвостиша имѣютъ маленький пузырекъ, наполненный клейкою жидкостью. Если эшымъ лѣщесвѣтомъ помазать разбѣшіе черепа фарфора или стекла, то они шакъ крѣпко склеятся, что уже никогда не разломаешь на склененомъ мѣстѣ. Надобно, однакоже наблюдать, чтобы склейка совершенно высохла.—

—Чтобы получить хорошия и дешевыя чернила надобно взять прышинъ выросшающіхъ на листьяхъ дуба, высушить, истолочь ихъ мелко и сваришь въ водѣ. Въ эшому расшвору прибавлюши ренскаго укуса и зеленаго купороса, избалтывающъ всю эту смесь и осушавшую на иѣсколько времени въ щепломъ мѣстѣ, чтобы жидкость успоялась — Послѣ того ее процѣджающъ чрезъ частную холшину и шакимъ образомъ получаешь хорошия чернила.—

РЕДАКТОРЪ И. ИЕЛЬНИКОВЪ

о какъ творицо церкви си отри бы фасции Нижегородскаго
губернскаго.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЯ ИЗВЕСТИЯ

ВЪ БІБЛІОТЕКѢ ДѢДѢ ЧІПЕНІЯ

КОЛ. АСС. САХАРОВА

(ВЪ ДОМЪ ГІМНАЗІИ)

получены:

МАЛКЪ

на 1845 годъ N 9.

БІБЛІОТЕКА ДЛЯ ЧТЕНИЯ

на 1845 годъ N 9.

СОЧИНЕНИЯ Н. КОГОДЯ

Четыре части. Санкпетербургъ 1843.—

ЗВЧНИЙ ЖІЛЬ,

Романъ соч. Евгеній Сю. Девята шомовъ. Слб. 1845.

О приехавшихъ и выехавшихъ

съ 25 августа по 1 число сентября 1845 года.

Пріѣхали изъ Нижній—Новгородъ:

Изъ имѣнія коллежскій совѣтникъ Шереметевъ, изъ Санкшештербурга генералъ-лейтенантъ Фроловъ и шайный совѣтникъ Жадовскій, изъ Пензы сенаторъ шайный совѣтникъ Богдановскій, изъ Царскаго Села полковникъ Бурковской, остановились въ Кремлевской Части. Изъ Ардатова коллежскій ассесоръ Алексеевъ, остановился въ Рождественской Части.— Оберъ-обицеровъ 29 человѣкъ.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Москву коллежскій ассесоръ Сальниковъ, генералъ-майоръ Филипповъ и сенаторъ шайный совѣтникъ Богдановскій, въ село Лысково двиншишельный камергеръ князь Грузинскій, въ Ковровъ оштавной полковникъ Родловъ, въ Сызрань коллежскій ассесоръ Андреевъ, въ СПБургъ коллежскій совѣтникъ князь Трубецкій, въ Казань подполковникъ Накифоренко и спашеній совѣтникъ мирава Казембекъ, въ имѣніе коллежскій совѣтникъ Шереметевъ, въ Пензу генералъ-майоръ Араповъ, въ Арзамасъ полковникъ Котлыбицкій. Оберъ-офицеровъ 26.

Онегатка.

Въ № 34 на страницѣ 415, въ первомъ сполбцѣ, на строкахъ: 11,
12 и 13 напечашаю: и самая даже Лейпцигская не можетъ и въ полу-
вину сравняться съ Макарьевскою. Вмѣсто эшого должно чишасть не
исключая и Лейпцигской, не можетъ сравняться и съ половиною Ма-
карьевской Ярмарки.